TRUONG THCS NGUYEN VAN TROI

PHAN PAI SO

NQI DUNG HQC TAP
MON: Toan KHOI:7
TUAN 7

HOAT PONG

NOI DUNG

Hoat dong 1: PocC
tai ligu va thac hién
Ccac yéu cau.

Tiét 13: So thap phan hiru han. S6 thap phan vo han tuan
hoan

1..S6 thap phan hiru han. S6 thap phan vo han tuan hoan.
, . 3 37 .
Vidu 1: Viét cac phan s6 —; —— dudi dang so thap phan.
20 25
Ta ndi cac sb thap phan 0,15 va 1,48 goi 1a sé thdp phan hizu hgn.
. . b .
Vi du 2: Viét phan so E dudi dang so thap phan.

*Nhan xét.

S6 thap phan 0.4166. .. 13 sé thdp phan vo han tudn hoan.

S6 0,4166... duogc viét gon 14 0,41(6).

Ki hiéu (6) chi chit s6 6 dwoc lap di 1ap lai vo han.

S6 6 goi 1a chu ki caia s6 thap phan vé han tuan hoan 0,41(6).
2..Nhan xét.

- Néu mot phan sé téi gian voi mau duong khong c6 uéc nguyén té khac
2 va 5 thi phan sé dé viét duoc dudi dang s6 thap phan hitu han.

- Néu mét phan sé tdi gian voi mau duong ma miu cé udc nguyén td khac
2 va 5 thi phan sé d6 viét duoc dudi dang s6 thap phan v han tuan hoan.

., —6 . .
Vi du: Phan s6 % viét dugc dudi dang so thap phan hu han vi :
-6 -2
75 25
mau 25 = 5 khéng c6 uwdc nguyén td khac 2 va 5.
-6
Taco: — =-0,08.
75
o0 ) . N 3 s
Phan so % viét dugc dudi dang so thap phan vo han tuan hoan vi
mau 30 = 2.3.5 ¢6 udc nguyén t 3 khac 2 va 5.

7
Tacé: — =0,2333...=0,2(3).
30

Trong cac phan sé sau ddy phan sé ndo viét durge dudi dang sé thap
phan hizu hgn, phan sé nao viét duoe dudi dang so thdp phan vo han tuan




hoan?. Viét dang thdgp phan cua cac phan s6 o
1 -5 13 -17 11 7
4 6 50" 1257 45 14

s6 viét duoc dudi dang s6 thap phan hiru han:

- Phan
E:0,25; E=0,26; _—17=0,136; 1:0,5.
4 50 125 14

- Phan s6 viét duoc dudi dang s6 thap phan vé han tuan hoan.

-5 11
—=-083) ;  —==02(4).
5 (3) 25 = 02(%)

Két luan: Mdi s hiru ti dwoc biéu dién bai mot sé thap phan hiru
han hodc vo han tuan hoan. Ngwec lai, moi so thap phan hiru han
hoac vé han tuan hoan biéu dién mgt so hiru ti.

BT

Bai 1: Giai thich tai sao cac phan sb sau viét dugc duéi dang sb thap phan
hitu han roi viét dudi dang do:

18._9%
8 25°
Giai:
Céc phan sé déu viét duoc dudi dang sé thap phan hitu han. That vay:
e X A 6 , 6 14 -7 % 2 N , N
- Xét hon so —lg, taco —lgz—ng. Mau 4 =2° khong c6 udc nguyén

t6 khac 2 va 5.
Ta co: —19:—E:_—7=—1,75.
8 8 4

- Xét phan s —% ,ta co 25=5" khong c6 wéc nguyén té khac 2 va 5.

Ta co: 9 -0,36.
25

Bai 2: Viét cac s6 sau dudi dang sé thap phan hitu han hoic v han tuan
hoan: i;i.
Giai:

3:40=0,075 = — =0,075;
40

—6:11=—0,(54):>%=—0,(54);

Bai 3: Viét cac phan sb é;% dudi dang s6 thap phan.
Giai:

1 1

—=0,(1);—=0,(01);

Loy =0(0)




Bai 4: Viét cac s6 thap phan vd han tuan hoan duéi dang gon (c6 chu ki
trong ngoac):

0,666066...; 1,838383...;

Giai:

0,66666... =0,(6); 1,838383... = 1,(83).

Bai 5: Viét c4c s thap phan sau dudi dang phan sb téi gian.

a) 0,5. b) -0,6.
Giai:
a) 05-> =1 b) —0,6=—C-23
10 2 10 5
Tiét 14. Lam tron so6
1) Cacvi du::

* Vidul: Lam tron cdc s6 thip phan 4,3 va 4,9 dé€n hang don vi

43 45 49 54 58
4 5 6

4,3~4; 49~5
(Ki hiéu: ~xap xi)
-D€ 1am tron mot s6 thap phan dén hang don vi, ta 14y s6 nguyén

gan s6 do6 nhat.
*Vidu 2: Lam tron s6 72900 dén hang nghin (I1am tron nghin).
72900 ~ 73000
* Vidu 3: Lam tron s6 0,8134 d&€n hang phan nghin (chit s& thip
phén thu 3)
0,8134 ~ 0,813
2)Qui wéc lam tron sé:
Truong hgp 1: (sgk/36)
Vidu : a/Lam tron s 86,149 dén chit s6 thap phan thit nhat:
86,149~86,1
b/Lam tron s6 542 dén hang chuc 542 ~ 540
Truong hgp 2: (sgk/36)
Vidu : a/Lam tron s6 0,0861 dén chit s6 thap phan thit hai
0,0861~0,09
b/Lam tron s 1573 dén hang trim 1573 =~ 1600 (tron trdm)

BT

1)74/36 sgk:
DPTB mon toan HKI cia ban Cudng la

T48+6+10+2(7+6+5+9)+38 109

15 15
2)Viét cdc hdn s6 sau dudi dang sd thap phan gan ding (1am tron
dén chir s6 thap phan thit hai).

7,2(6)~7,3




a/l% =1(6) = 1,6;b/5% =5,142...~ 5,14

C/413—1 =4,27)= 4,27

3)76/37 sgk

+Lam tron s6 76324753
76324750 (tron chuc) ,
76324800 (tron tram),

76325000 (tron nghin).
+Lam tron s6 3695 : 3700 (tron chuc),
3700 (tron tram),
4000 (tron nghin)
4)BT77/37 SGK Udc lugng két qud clia cdc phép tinh sau:
a) 495. 52 ~ 500. 50 ~ 25000
b) 82,36. 5,1 = 80.5 = 400
c) 6730 : 48 = 7000: 50 ~140
S)BT 78/38 SGK:
lin =~ 2,54 cm
Pudng chéo man hinh ti vi 21 in la:
21.2,54 = 53,34 ~ 53 (cm)

Hoat dong 2: Kiém
tra, danh gia qua
trinh tu hoc.

HS tu thuc hién cac bai tap 68; 69; 70; 71 trong SGK/35

Hoat dong 3: Hoc
sinh can nhé cac
kién thac

- Néu lén duogc cach nhan biét s6 thap phan hitu han, vo han tuan hoan, sb
hitu ti. Van dung duoc cac kién thire trén dé 1am bai tap

Biét cach viét phan s6 dudi dang sé thap phan va nguoc lai.

Biét cac qui wdc lam tron sd

PHAN HINH HOC

HOAT PONG

NOI DUNG

ON TAP CHUONG

1. Cau hei on tap

Céu 1: Hai duong thang cat nhau tao thanh bao nhiéu cap goc doi
dinh?

Al B.2 C.3 D.4

Cau 2: Qua mot diém nam ngoai dudng thang cho trudce, ta vé duoc
bao nhiéu duong thang song song voi dudng thang cho trudc?

Al B.2 C.3 D.4

Cau 3: Cho a//b. Buong thang ¢ vudng goc véi duong thang a

A. csong song a B. ¢ khéng cat b

C. cvudng goc a D.ctrung b

Cau 4: Goc tao boi hai dudng thang vubng goc a.........
A. gbc vubng B. goc nhon




C.goctu D. gdc bet q
Cau 5:“Néu hai duong thang d, d' cat duong thang xy tao thanh mét

cap goc trong cung phia ................ thid//d”
A. bang nhau B. phu nhau
C. bu nhau D. khac nhau

Cau 6: Néu mot duong thang cat hai duong thang song song

A. Hai géc so le trong phu nhau

B. Hai gdc trong cting phia bang nhau
C. Hai goc dong vi bu nhau

D. Hai gdc so le trong bang nhau

Cau 7: Mot dinh 1i bao gom:

A. Gia thiét B. Két luan.
C.‘A,B déu dung D. A,B,C déu sai
BAI TAP
Bai 1: Cho hinh vg, biét C, = 60°
d
dl | / a
A 600Ny C
d, ] 2/ 1 b
B 3 / D

a) (2 diém) Chiing minh: d, //d,
b) (2 diém) Tinh D, ; D, va D,
Giai:
a) Taco: {Siig =d, //d,
b)
e Tinh D,
vi & //d2 nén:
D, =C, (Hai goc so le trong)
Ma C, = 60°
Suy ra: D, = 60°
e Tinh D,
Co C,+ D, =180° (hai goc trong cung phia)
60° + D, =180°
D, =180° — 60°




D, =120°
e Tinh D,
C6 D, =D, (hai goc dbi dinh)
Ma D, = 60°
Suy ra: D, = 60°
Bai 2: Cho hinh vg, biéta// b va E, =120°

d
a |1 1\ 2
A F
120°
b u| 1
B E
a) Tinh A

b) Tinh F, va F,
Giai:

a) Taco: {Zlibb =d_La
Suy ra: A =90°

b) Vial/lb
HS ty tinh F, =120°
Co F, +F,=180" (ké bl)
HS tu tinh F, = 60°

Bai 3: Cho hinh v&, biéta// b; A =40° va B, =140°. Tinh AOB

a A

40°
O

0
b 40

Huwéng dan:
- QuaOvéd/amaa//bnén a//b//d
- Tinh dang O, = 40°




- Tinh dang O, = 40°
- Tinh dang AOB = 40° + 40° =80°

Hoat dong 2: Kiém | Cho hinh v&, biét a // b;

tra, danh gia qua c
trinh tz hoc. . 2/
600\ A
b 1
/ B

a) Chang minh: ¢ L b
b) Tinh A, va B,

Hoat dong 3: Hoc | - Sir dung thanh thao cac dung cu dé v& 2 duong thang vudng goc, hai duong
sinh can nhé céc thang song song. Biét cach kiém tra xem hai duong thang cho trudc co vubng
Kién thie g6c hay song song khdng? Giai cac dang bt trong sgk.




